

## 关注

### 捅破虚假神医“神话”

□郭元鹏

虚假违法广告向来为人民群众所深恶痛绝。国家市场监督管理总局把“严厉打击‘神医’‘神药’虚假违法广告”作为2023年民生领域执法“铁拳”行动的重点,近日从已办结的案件中公开了十起典型案例。这些案件涉及保健品、医疗美容、消毒产品、化妆品等领域的虚假违法广告。(11月4日《法治日报》)

市场监管部门聚焦医疗、药品、医疗器械、保健食品等民生重点领域,选取已办结的十起典型案例进行了曝光,这些案件涉及保健品、医疗美容、消毒产品、化妆品等领域的虚假违法广告。针对一起违法案件,执法部门作出了说明,既对套路花招做出提醒,也给经营者敲响警钟。

从公布的十起“神医神药”的典型案例来看,问题是十分严重的:“将药品音频广告植入评书机,所植入的药品广告未依法取得药品广告审批文件,且含有大量夸大治疗效果、对治疗效果作保证性承诺等内容”“夸大产品用途,对保健食品宣称疾病治疗功能”“对普通食品宣称疾病预防治疗功能”“自制的广告宣传牌内容与药品监督管理部门批准的说明书中功能主治内容、成分不一致”……不难发现,故意夸大乃至虚假鼓吹,是这十起典型案例的一大共性。

治理虚假的神医神药,首先需要打破“神坛”。何为“神坛”?就是那些“供奉”虚假神医神药的平台和载体。如今是互联网时代,神医神药要想骗人,最好的途径就是平台和载体。将虚假信息植入到短视频里,将虚假信息隐藏在网络文章里,甚至有人将虚假的神医神药信息弄到了评书、歌曲、动画片里。如此一来是极具诱惑性的,还有的甚至“穿上白大褂”打着传播医疗知识、保健知识的名义在直播间里骗人。这些为虚假神医神药摇旗呐喊的平台是不是该被处罚?审查不严,甚至是故意放纵,也就有了“神坛”。

除了要打破“神坛”外,还需要戳破“神话”。不管是虚假的神医还是虚假的神药,他们都有着“到位的包装”,说的术语看似“科学道理”,看似“医生提醒”,其实是骗人的把戏。而对于老百姓而言,往往又习惯于“有病乱投医”,信奉“偏方看大病”,再加之信息不对称,肉眼凡胎的老百姓是难以识别骗局的。这就需要我们的管理部门,我们的医疗专家,我们的科研人员,也借助各种互联网平台及时发布揭露虚假神医、虚假神药的“神话”,用浅显通俗的语言诠释科学的道理。只有戳破了“神话”的“画皮”才能让老百姓远离虚假神医神药。当然,对于老百姓而言,也需要养成健康生活习惯,切不可再相信“向天再借五百年”了。

打击虚假的神医神药,是人民群众之愿,也是监管部门之责。

### 旅客信息岂能买卖

□戴先任

近日,江苏网警在网上巡查时发现,有人在贩卖明星的高铁行程信息,很快抓获了4名嫌疑人。检察机关认为,4人贩卖明星高铁行程信息的行为已构成侵犯公民个人信息罪,目前已对4人提起公诉。(11月4日荔枝新闻)

我国《刑法》明确规定:“违反国家有关规定,向他人出售或者提供公民个人信息,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;情节特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。”现在4人以构成侵犯公民个人信息罪,被提起公诉,迎接他们的将是法律的惩罚。

明星行程信息被标价出售,类似案件屡见不鲜,一再敲响信息安全警钟。明星是公众人物,但他们的个人信息、私人生活安宁等权益,也像普通人一样,受到法律保护,不容侵犯。不仅是明星,普通旅客的信息也屡遭泄露,此前媒体报道,最近部分旅客遭遇了“退改签”类电信诈骗。飞机起飞前,旅客收到“航班取消”等短信,提示旅客可以获赠,当信以为真的旅客远程根据“服”的要求一番操作后,却发现卡中的存款被悉数清空。背后原因就在于旅客个人信息在短的时间内遭到了泄露,成了诈骗分子的“猎物清单”。

要防范个人信息泄露,保护好包括明星在内的所有公民的合法权益,就要严厉打击侵犯公民个人信息犯罪。比如对于频发的航班、高铁行程等信息泄露,要能补上管理系统中存在的漏洞,如要完善航空公司、铁路部门内部监督管理与保密机制等,加强对旅客信息的保护。

明星行程等旅客信息别再成了“唐僧肉”。需要相关各方守土有责,如铁路部门、航空公司等个人信息管理者、使用者,要能尽好管理责任,还要加大打击力度,严惩侵犯公民个人信息犯罪,对个人信息公开黑产进行“全链条打击”。通过多措并举,形成各方合力,才有利于筑牢信息安全防线,更好保护公民个人信息。

## 为理想而前行 担使命再出发

□林轩鹤



纸上波澜,记录历史精彩;笔底春秋,助推时代进程。今天是第24个中国记者节,对于媒体人而言,记者节是一个具有特殊意义的节日。新的征程已在脚下,新闻工作者肩负使命再出发,以更多有思想、有温度、有品质的新闻作品书写伟大时代,不负职业荣光。

新闻工作者坚守责任使命。新闻工作者是党和人民的“喉舌”。党的二十大报告中提出:“增强中华文明传播力影响力,坚守中华文化立场,讲好中国故事、传播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象,推动中华文化更好走向世界。”这是新闻工作者的崇高使命。“铁肩担道义,妙手著文章”,是对新闻工作者最高的褒扬。探究真相、维系正义、守望时代,新闻工作者的初心始终没有改变。灾情面前,权威主流媒体更显媒体人的责任与担当。面对今年第5号台风“杜苏芮”,泉州晚报全媒体总动员,及时发布权威信息,回应社会关切,精彩呈现全市上下同心协力抗超强台风“杜苏芮”的动人场景和精神风貌。全民自媒体时代,人人都有麦克风。越是众声喧哗,越需要权威发声;越是观点交错,越需要专业引领。权威主流媒体充分发挥主力军主阵地主渠道作用,从记录时代风云、见证伟大变革,到书写榜样事迹、唱响奋进凯歌……媒体人昼夜兼程,恪尽职守。

新闻工作者彰显百姓情怀。他们用心用情记录,见证着波澜壮阔的时代变迁,同时也关注着平凡世间的人情温暖。一篇篇报道、一张张图片、一段段直播,广大新闻工作者纵挥凌云笔,为时代放歌,为人民抒写。他们深入生活、深入群众,通过文字和镜头把人民群众的心声反映出来,用实际行动架起党和人民群众的“连心桥”。他们用爱心传递人间真情,将温暖送达需要帮助的群体,传递更多的社会正能量。为了帮助部分困难学生顺利进入大学的殿堂,自2003年起,泉州晚报社与泉州市慈善总会联合主办“共同托起他们的理想”助学活动,到今年已经连续举办了21年,体现一座城市的慈善大爱,彰显权威主流媒体的责任担当和百姓情怀。有温暖和爱心相伴,学子们扬起希望的风帆,多年怀揣的梦想终于实现。助学活动还引导受助学生心生感恩之心,砥砺自强不息的品质,真正发挥了资助育人的作用。

新闻工作者始终与时俱进。历史大潮奔涌向前,在新的传播体系中,各类新媒体日趋活跃,甚至左右着人们

的判断。面对这种现实情况,主流媒体始终与时俱进,发出更加响亮的声音。当前,媒体融合进入纵深推进的关键阶段,传统主流媒体必须坚定信心、把握机遇、锐意创新,加快实现深度融合,全力打造具有强大引领力、传播力、影响力的一流新型主流媒体。在全媒体时代,应不断拓展新闻报道的技术空间。不久前,泉州晚报社在2023年中国报业技术年会上斩获多项大奖。泉州晚报社申报的《泉州通智媒体与大数据服务平台》案例,荣获“2021—2022年度全国媒体融合技术应用‘优秀’案例”,另有两篇论文获奖。报道的质量关系到媒体的影响力、传播力,泉州晚报社迄今有10件作品获得业界最高奖“中国新闻奖”。作为主流媒体,必须坚持在舆论场里成为党的政策主张的高声传播者、主流价值观的坚定倡导者、内容新生态的有力引领者。

因为理想,所以前行;担使命,再次出发。无论白天黑夜,无论刮风下雨,新闻工作者总在现场。广大新闻工作者不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,坚持用慧眼洞察社会、用双脚丈量大地、用妙笔书写时代,汇聚起弘扬主旋律、传播正能量、唱响奋进歌的磅礴力量。

因为理想,所以前行;担使命,再次出发。无论白天黑夜,无论刮风下雨,新闻工作者总在现场。广大新闻工作者不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,坚持用慧眼洞察社会、用双脚丈量大地、用妙笔书写时代,汇聚起弘扬主旋律、传播正能量、唱响奋进歌的磅礴力量。

因为理想,所以前行;担使命,再次出发。无论白天黑夜,无论刮风下雨,新闻工作者总在现场。广大新闻工作者不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,坚持用慧眼洞察社会、用双脚丈量大地、用妙笔书写时代,汇聚起弘扬主旋律、传播正能量、唱响奋进歌的磅礴力量。



### 打车就像“开盲盒”



#### 打车难题

“招手即停”是很多人对出租车的最初印象。近年来,随着移动互联网的发展,网约车兴起很大程度改变和丰富了人们的出行选择。但与此同时,不少仍有扬招需求的乘客反映遭遇出租车招手不停。对于智能手机使用不熟练的老年人群,打车更是成了新难题。(视觉中国)

## 持续治理电视“套娃”收费乱象

□付彪



11月3日,国家广播电视总局联合工业和信息化部、国家市场监督管理总局、中央广播电视总台、中国消费者协会等有关部门,在京召开治理电视“套娃”收费和操作复杂试点工作总结暨全国推广工作部署推进会。会议通报了治理电视“套娃”收费和操作复杂工作进展情况和成效,并对做好下一步全国治理工作提出要求。(据《光明日报》)

随着智能电视的发展与普及,集成在电视里的各类应用程序、海量网络资源,让人们拥有更多个性化选择的同时,也让看电视难、看电视贵成了一件烦心事。从操作方面看,有用户曾做过统计,从打开机顶盒到主页面出现,最短花了40秒,最长花了一分多钟,而想进入直播频道,最多需要操作11步。从收费方面看,不管是机顶盒里的内容,还是智能电视机里的内容,都很难找到免费的内容,经常让人们遭遇意想不到的“套娃”收费。

电视“套娃”收费和操作复杂问题,说到底如今的互联网电视已经成为

了各路商家“野蛮收割”的平台。正如专家分析指出,互联网电视产业链条的参与主体众多,比如内容提供方、内容服务平台、牌照商、电信运营商、终端厂商等,产业各方在实际分工方面各自为营,导致电视收费主体多、名目多、渠道多。这不仅给消费者带来很多困惑,也涉嫌侵犯消费者的知情权、选择权和公平交易权,以至于很多消费者不得不放弃看电视这种选择。

今年8月起,国家广播电视总局联合工业和信息化部、国家市场监督管理总局、中央广播电视总台和中国消费者协会等有关部门,开展治理电视“套娃”收费和操作复杂工作,并提出了“分三个阶段”的治理路径:第一阶段,今年内逐步实现收费包压减40%,提升消费透明度;第二阶段,明年上半年规范电视运营和收费;第三阶段,明年年底健全有线电视、IPTV、OTT三大业务体系长效管理机制,确保电视“套娃”收费问题“治得住、不反弹”。

第一阶段的治理,确定了北京、上海、浙江、广东、山东五个省份的有线电视和北京、江西、甘肃三个省份的IPTV进行试点。据悉,经过两个多月的推进,在治理“套娃”收费方面,7家试点单位1.29亿有线电视、IPTV、互联网电视终端完成整改,收费包压减50%

以上,收费更加规范透明;在治理操作复杂方面,全国范围内80%的有线电视终端、85%的IPTV终端实现开机看直播,开机及开机广告时长得到规范,免费内容供给逐步增加。

聚焦电视“收费包多、收费主体多、收费不透明”等问题,相关主管部门联手发力,行业协会、消费者权益保护组织、媒体等有关单位以及各参与主体加强协作,让“看电视更加简单便捷”,这是第一阶段治理工作取得显著成效的重要经验。但从全国范围来看,电视“套娃”收费和操作复杂问题还没有得到根治,即使治理的问题也可能反弹,从11月开始到明年底,治理工作还须驰而不息、久久为功。

要想从根本上解决电视“套娃”收费和操作复杂问题,除了政府部门加大统一调控外,还需继续发挥政协协商功能,通过完善法规政策、标准规范、技术系统、体制机制,不断提升监管效能,强化行业自律。同时,要加强优质免费内容供给,依法依规公开收费项目、收费标准、收费方式,畅通投诉、咨询和纠纷解决渠道,充分保障消费者知情权选择权,确保治理工作做到治标与治本相结合、管当下与管长远相结合,更好造福广大人民群众。

## 世相观澜

### 白菜当作垃圾 荒唐至极

●日前,网传北京海淀一垃圾站为达指标,用新鲜白菜切碎充当厨余垃圾引发热议。有关发布者称,视频中的事件发生在海淀区中关村南路。1日下午,海淀区中关村街道发布情况说明:经核查,涉事员工周某因月底尚未完成当月厨余垃圾分拣任务,遂将公司内部食堂的白菜充当厨余垃圾进行处理。(《中国青年报》11月3日报道)

何勇点评:垃圾不够,白菜凑凑,这样的神操作实在够荒唐。在全社会推行垃圾分类,是为了降低垃圾处理成本,减少环境污染,让环境更好,让生活更美。因此,垃圾分类要善始善终就绝对不能搞形式主义和面子工程。“新白菜切碎凑厨余”事件的发生,从表面上看,是相关部门设置的考核目标不够科学,才逼出了这种荒唐事,但其背后折射出的则是严重的形式主义,更背离了垃圾分类的初衷和环保生活理念,此举不仅大大打击了普通市民参与垃圾分类工作的积极性和热情,也涉嫌违反了《反食品浪费法》。要根治这一乱象,既要科学设置考核目标,也要强化各个环节监管,更要推动垃圾分类的理念入脑入心。

### 走路要戴头盔 岂有此理

●11月4日,有网友爆料称,广东湛江市徐闻县角尾乡中心小学要求所有学生戴头盔上下学,“连走路、坐小车的也要戴。”当天,徐闻县教育局办公室相关负责人告诉记者,“戴头盔进校园”是市里的统一要求,该校在推广过程中要求过于严格,教育局已通知学校进行整改。(央广网11月4日报道)

关育兵点评:湛江市教育局一要求“戴头盔进校园”,应该说,这样的规定是配合相关部门的行动,对于保障学生及家长交通安全,很有意义。在落实此项规定的过程中,许多学校要求学生进校时应把头盔与书包同时带进教室,有的学校还为此设置头盔专区,专门用来存放学生的头盔。这些贴心举措,方便了家长和学生,有利于规定的深入实施。然而,必须认识到的是,“一盔一带”“一人一帽”要求对象是乘坐摩托车或者电动车往返学校的学生以及接送的家长,“对走路、坐小车的学生不作要求”。很显然,报道中的学校在落实规定上是过于机械和刻板了。

### 滥伐自家林木 涉嫌犯罪

●11月5日,记者从四川凉山甘洛县警方获悉,甘洛县海棠镇的罗某某,在未办理采伐许可证的情况下,于2023年8月份找到亲戚罗某、徐某、李某、李某4人帮忙砍伐其自家林地里的柳杉,共514株,林木蓄积70.5立方米。目前,罗某某涉嫌滥伐林木罪已被刑事拘留,案件正在进一步办理中。(《红星新闻》11月5日报道)

张淳艺点评:在罗某某看来,“我自己种的树,想怎么砍就怎么砍。难道犯法不成?”事实上,这真有可能犯法。砍伐自家514株林木涉嫌滥伐林木罪被刑拘,不仅对于犯罪嫌疑人罗某某是一次沉痛教训,也给广大公众上了一堂生动的普法课。根据《森林法》第五十六条,采伐林地上的林木应当申请采伐许可证,并按照采伐许可证的规定进行采伐。农村居民采伐自留地和房前屋后个人所有的零星林木,不需要申请采伐许可证。在本案中,罗某某砍伐的林木是在自家林地而非自留地或房前屋后,被砍伐林木多达514株,明显超出“零星林木”范畴。在本案中,罗某某在未办理采伐许可证的情况下,砍伐自家柳杉514株,林木蓄积70.5立方米,已经涉嫌滥伐林木罪。

### 年轻人上夜校 很有意义

●白天上班,晚上上学。近段时间,上海年轻人“下完班、上夜校”的夜生活方式在社交媒体中“出圈”。区别于20世纪80年代的那波夜校潮,这届年轻人热衷的夜校课程更丰富多元,从非遗技艺到传统手艺,从运动健康到生活美学,有的课程甚至“60秒内全部抢光”。(《江海晚报》11月5日报道)

苑广阔点评:“上夜校”是一个很很有年代感的词语了。20世纪80年代,全国曾经掀起了一股夜校潮,不过那时年轻人上夜校,主要是为了学习科学技术,而现在年轻人争着上夜校,更多是为了学习各种才艺、技能,他们选择的课程,从书法到舞蹈,从瑜伽到健美,从非遗技艺到传统手艺,应有尽有。不只是上海,浙江、广东等一些城市,也出现了年轻人争抢上夜校的情况,这正成为一种潮流、一种时尚。这种现象背后,有着多重现实意义值得肯定。上夜校可以使生活变得充实起来,精神上变得富足。同时不管是学习舞蹈,练习瑜伽,还是学习一门非遗技艺,都是在接受美育教育,可以提升多方面素质和审美鉴赏能力。另外,年轻人上夜校,受益的不仅仅是年轻人,一些非遗技艺、传统技艺本来面临后继乏人的局面,现在有了年轻人加入,可以把这些非遗技艺、传统技艺发扬光大。